

2021年10月17日 星期日

辛丑年九月十二 第20899期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

烟台市总着力强化职工思想政治引领

统筹线上线下资源 打造教育示范基地

历程、辉煌成就。

烟台市总着力加强新时代职工思想政治引领,以开展党史学习教育为契机,发挥红色工运资源的功能作用,线上线下联动,拓宽教育渠道,加强典型引领,推动职工思想政治引领实现点上发力、面上开花。

烟台市总着力拓宽职工思想教育渠道,打牢职工队伍思想根基。依托本土红色资源和龙头企业,经过各级工会择优遴选,命名了20家市级职工思想政治引领教育基地示范点。这些教育基地,涵盖了红色教育、革命历史、传统文化、先进楷模以及经济社会发展等多个主题。市总还联合市公交集团推出“红色

教育巴士”,停靠教育基地站点,为市民描绘了一幅烟台红色工运地图。

同时,烟台市总打造劳动筑梦演讲厅、先进事迹宣讲厅、文艺节目展播厅、职工大讲堂“三厅一堂”职工思想教育“云”基地。通过网站、APP、微信公众号等新媒体平台,引导职工群众坚定不移听党话、跟党走。开展“争做中国好网民·传播网络正能量”活动,推出一批原创视频,激励职工坚定理想信念、弘扬正能量。

烟台市总着力加强先进典型示范引领,常态化开展“劳模工匠巡回宣讲进基层”活动,1800多名劳模工匠深入基层巡回宣讲1.3万多场次。发挥2400多个劳模创新工作室、工匠孵化工作室、工人

继续推进全过程人民民主建设,更好保证人民当家作主

——习近平总书记在中央人大工作会议上的重要讲话为不断发展全过程人民民主注入新动力

新华社记者

“民主是全人类的共同价值,是中国共产党和中国人民始终不渝坚持的重要理念。”

习近平总书记近日在中央人大工作会议上发表重要讲话,强调“不断发展全过程人民民主”“要继续推进全过程人民民主建设”,对具体地、现实地践行全过程人民民主提出明确要求,在广大干部

群众中引发热烈反响。大家表示,习近平总书记重要讲话为新时代发展全过程人民民主、推进社会主义民主政治建设提供了指引和遵循,要在讲话精神指引下,认真践行、不断发展全过程人民民主,更好保证人民当家作主。

“总书记强调,人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。这就要求我们具体地、现实地践行在各个环节、各个层级的工作中,体现到

实现人民对美好生活向往的工作上来。”全国人大常委会委员、全国人大教科文卫委员会委员李巍说,在立法、监督等工作,要切实做到民有所呼、我有所应,民主与民心相通、民主与民生相通。

坚持开门立法、民主立法,让法律法规更有效、更直接体现人民意愿,满足人民期待。

(下转第2版)

3名航天员顺利进驻天和核心舱

10月16日在北京航天飞行控制中心拍摄的进驻天和核心舱的航天员翟志刚(中)、王亚平(右)、叶光富向全国人民挥手致意的画面。

据中国载人航天工程办公室消息,在神舟十三号载人飞船与空间站组合体成功实现自主快速交会对接后,航天员乘组从返回舱进入轨道舱。按程序完成各项工作后,翟志刚开启天和核心舱舱门,北京时间2021年10月16日9时58分,航天员翟志刚、王亚平、叶光富先后进入天和核心舱,中国空间站也迎来了第二个飞行乘组和首位女航天员。后续,航天员乘组将按计划开展相关工作。

新华社记者 田定宇 摄



天津零散务工人员线上线下快捷入会

本报讯(记者张奎)近日,天津市零散务工人员集体入会暨零散务工人员服务基地揭牌仪式在滨海灵活就业服务中心举行。100名零散务工人员代表现场递交了入会申请并领取工会会员证。

在天津市总工会和滨海新区总工会的直接指导推动下,天津经济技术开发区总工会依托“水猫工匠”平台加强工会组建,作为新就业形态劳动者建会入会试点,将广泛吸纳木工、瓦工、扛楼工等零散务工人员加入工会组织。

据悉,“水猫工匠”是专门服务于中小企业和零散务工人员的平台。平台研发了灵活就业服务自助终端并开发设计了手机小程序,打造了“线上+线下”的快捷入会渠道。同时,滨海灵活就业服务中心内还设立了工会户外劳

动者服务站、职工书屋,为零散务工人员学习、生活、技能培训等提供良好条件。

据了解,零散务工人员加入工会后,可享受天津市总推出的职工现场救助、职工住院关爱慰问、职工大病救助等会员普惠服务,并可参加滨海新区总工会、天津经开区总工会组织的技能培训、劳动竞赛等活动。

拿到会员证的零散务工人员开心地表示,加入了工会,感觉自己融入了大家庭,有了依靠,没了后顾之忧,可以更踏实地工作、挣钱。

本报成都10月16日电(记者郑莉 朱欣 李娜)

10月16日下午,第七届全国职工职业技能大赛决赛在四川成都圆满收官。经过3天的激烈角逐,6大工种冠军最终产生,江苏省代表队的孟凡东、北京市代表队的韩积冬、北京市代表队的胡兴盛、四川省代表队的吴俊宏、江苏省代表队的蔡都、山东省代表队的柏建喜一路过关斩将,从529名决赛选手中脱颖而出,分获钳工、焊工、数控机床装调维修工、工业机器人操作调整工、网络与信息安全管理器、砌筑工第一名。

全国总工会党组成员马璐宣布大赛决赛闭幕。四川省省委常委、省总工会主席田向利,四川省副省长罗强等出席闭幕式。

闭幕式上,第七届全国职工职业技能大赛总裁判长金福吉宣布了各工种个人前5名、团体前3名名单。吴俊宏等获得各工种决赛前5名的选手,按照一类职业技能大赛相关规定,经人社部核准后,被授予“全国技术能手”称号,并按规定晋升技师职业资格或者职业技能等级,已经具有技师资格或者职业技能等级的,可晋升高级技师职业资格或者职业技能等级。据悉,本届大赛中获得前3名并符合推荐条件的选手,将由其所在省(区、市)总工会在次年按程序申报“全国五一劳动奖章”。

此外,四川省总工会等10个单位获最佳组织奖,陕西省总工会等10个单位获优秀组织奖。大赛还向各支持单位授牌。

记者从决赛现场了解到,本次大赛参赛选手平均年龄34.4岁,高级工及以上占比55.6%。在工种设置上,大赛选取国家职业分类大赛中从业人数多、涉及行业广的工种。工业机器人操作调整工首次被纳入全国大赛,突出了“高精尖缺”的导向;数控机床装调维修工,全部采用国产装备国产系统;网络与信息安全管理员工种,首次创新加入个人信息保护密码学等级保护测试、国产自主化产品等进行实操和考核,并邀请中国科学院院士担任技术专家组组长。大赛组委会相关负责人表示,涵盖先进制造业、现代服务业、战略性新兴产业等领域竞赛工种的设置,体现了产业技术发展方向,以更好适应新技术、新业态、新模式发展。

第七届全国职工职业技能大赛决赛获奖名单如下:

钳工工种:团体总分第一名江苏省代表队,第二名江苏省代表队,第三名辽宁省代表队;个人第一名江苏省代表队孟凡东,第二名四川省代表队黄雷,第三名新疆维吾尔自治区代表队陈祥洪,第四名北京市代表队严粟,第五名四川省代表队黄泽金。

焊工工种:团体总分第一名江苏省代表队,第二名北京市代表队,第三名河北省代表队;个人第一名北京市代表队韩积冬,第二名河北省代表队孟令晨,第三名江苏省代表队李德印,第四名山东省代表队李晓杰,第五名内蒙古自治区代表队蔡春波。

第七届全国职工职业技能大赛决赛圆满收官

高级工及以上占比百分比六大大工种冠军产生;参赛选手平均年龄三十四点四岁,六大大工种冠军产生;参赛选手平均年龄三十四点四岁,

“匠心”铸盛会

——来自第七届全国职工职业技能大赛的现场观察

本报记者 李娜 朱欣 吴宏宇 雷宇翔

10月16日,第七届全国职工职业技能大赛在成都圆满收官。大赛期间,这场专属于技术工人的“运动会”,在全国各地工会组织、职工群众的聚焦中持续升温。

新增工业机器人操作调整工竞赛项目,首次将6个工种决赛放在同一城市举行,历届以来主办部门最多、竞赛工种最多、覆盖行业最广、参赛职工最多……作为工会的传统优势工作品牌,今年这场由全国总工会、

人社部、科技部、工信部、公安部、四川省人民政府联合主办的国家级一类职业技能大赛,呈现出诸多的“新”与“变”。

为充分展示全国劳动和技能竞赛的丰硕成果,最佳呈现新时代产业工人的蓬勃朝气,最大限度调动广大一线职工比学赶超的劳动热情和创新活力,一颗颗滚烫的“匠心”,共同为这一有着90年历史积淀的产业工人技能盛会续写了华丽乐章。

(下转第2版)

“主动入会”的螺蛳粉企业

生一定影响。平时工会工作人员“挨家挨户”地敲门,都不一定进得去。进去后,对方往往也是推三阻四。

7月初,自治区总工会蹲点工作组进驻柳东新区。通过走访调研,工作组把推进建会入会的目标瞄准了刚刚成立的怡佳食品公司,希望通过新入会企业的现身说法,更加直观地让园区企业和职工们了解工会、认同工会,从而带动其他企业入会。

为探寻如何更好服务职工、找寻合适的建会机会,工作组一家企业一家企业地登门拜访。“深入一线才能真正了解实际情况,有针对性地开展工作,才能把‘娘家人’的关心关爱真正送到职工心坎上。”

“说来也巧,那天我只是打算去新企业看看,没想到,刚进门就听到有人喊我。”李慕江回忆说。

叫住他的正是柳州市怡佳食品科技有限公司董事长陈鲜艳,她主动说:“我们还没建会呢!”

陈鲜艳早年开办的物流公司在2018年便成立了工会。陈鲜艳说,物流公司从创业之初,工会对她的帮助很大。从建设“货车司机职工之家”,到为货车司机提供的职工互助保障、困难帮扶,开展文体活动等,企业和员工实实在在享受到了入会的好处。“我感觉工会非常好,工会经常深入基层一线服务职工。”

企业想入会,工会想宣传,二者一拍即合。

当蹲点工作组上门动员怡佳公司建会,并举办入会活动时,陈鲜艳当即表示:“一定大力支持。”就这样,“积极主动型”的怡佳食品公司成了柳东新区(高新区)企业建会的突破口。

“从今天起,你们就是工会大家庭中的一员了。工会是家,工会干部就是‘娘家人’!”8月25日,怡佳食品公司职工集中入会暨“送服务、送关爱、送健康”活动启动仪式举行。除了企业职工,园区其他企业代表也来到了现场。

柳州市瑞泽物流有限公司工作人员在现场观摩后说,公司今年已经成立了党支部,还没有成立工会,回去后一定向公司负责人汇报,条件一成熟就按程序启动工会筹建工作。

一个典范带动一个片区。除了与企业负责人沟通、做员工的思想工作,工作组和柳东新区(高新区)工会还推动工信部门、经发部门、安监部门参与进来,形成合力。

入驻期间,工作组与柳州市、新区两级工会联手开展防疫知识宣传,关心关爱一线防疫工作人员等重点人群,以实际行动支持疫情防控。为最大限度推动非公企业、新经济组织建会和“八大群体”入会,还前往户外作业一线,看望慰问货车司机、快递员等“八大群体”的工作人员,宣传疫情防控知识。截至目前,已建会16家,其中5家新业态或“八大群体”企业,另有20多家企业达成建会意向。



中老铁路“澜沧号”动车组正式交付

10月16日,两名女子在老挝万象站与“澜沧号”动车组合影。“澜沧号”动车组16日运抵刚刚建成的老中铁路万象站,正式交付老中铁路有限公司。

新华社发(凯乔 摄)

密切联系职工·厚植工会根基

基层蹲点见闻录

本报记者 庞慧敏 本报通讯员 蒋少莹

9月底,赴基层蹲点的多名广西壮族自治区总工会机关干部一一返岗。柳州市柳东新区在自治区总工会蹲点工作组和柳东新区(高新区)工会的共同努力下,迎来新改变。

柳州市柳东新区(高新区)工会辖区内外规模以上企业有200余家,以汽车零部件制造企业和高新技术企业为主,这其中,有民营企业,也有外资企业。有不足25人的小微企业,也有全国500强企业。企业建工会,面临的问题比较复杂。

柳东新区(高新区)工会主席李慕江告诉记者,一些非公企业是建会的难点,有的企业负责人对工会认识不深,认为建会就是要收费缴费,会对公司收益产